



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΣΕΡΑΓΕΒΟ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ
ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

**ΑΔΙΑΒΑΘΜΗΤΟ
ΚΑΝΟΝΙΚΟ**

Τηλ.: +387 33 560 551
E-mail: ecocom-sarajevo@mfa.gr

Σεράγεβο, 29 Μαρτίου 2024
ΑΣ.239
Φ.1930

ΠΡΟΣ: - Κλαδικούς Φορείς ΑΠΕ και Κατασκευών (μέσω ημών)

ΚΟΙΝ.: - Διπλ. Γρ. κ. Πρωθυπουργού
- Διπλ. Γρ. κ. Υπουργού
- Διπλ. Γρ. Υφυπουργού Κας Παπαδοπούλου
- Διπλ. Γρ. Υφυπουργού κ. Φραγκογιάννη
- Γρ. Κας Γεν. Γραμματέως ΔΟΣ & Εξωστρέφειας
- Α΄ και Β΄ Γεν. Διευθύνσεις
- Α3, Β1, Β4, Β6, Β7 Διευθύνσεις

Ε.Δ.: Υπ' όψιν Κας Πρέσβευς

ΘΕΜΑ: 2^ο Διεθνές Συνέδριο Ενεργειακής Απόδοσης Δημόσιων Κτιρίων Ομοσπονδίας Βοσνίας και Ερζεγοβίνης – Δυνατότητες ελληνικής επιχειρηματικής δράσης.

Πραγματοποιήθηκε τον Φεβρουάριο τ.έ., το εν θέματι Συνέδριο, το οποίο παρακολούθησε ο υπογράφων, με κεντρικό θέμα την αναγκαιότητα αλλά και σημασία της ανακαίνισης των δημόσιων κτιρίων της Οντότητας της Ομοσπονδίας ΒκΕ μέχρι το 2050, με γνώμονα την ενεργειακή τους απόδοση. Μεταξύ άλλων, επισημάνθηκε από όλους τους ομιλητές ότι η συγκεκριμένη πρωτοβουλία αποτελεί ευκαιρία επιχειρηματικής δράσης στον τομέα των βιώσιμων κατασκευών, με την εφαρμογή νέων καινοτόμων υλικών, έξυπνων τεχνολογιών και τη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ). Στο Συνέδριο, το οποίο διοργανώθηκε υπό την αιγίδα του Υπουργείου Χωροταξίας της Ομοσπονδίας ΒκΕ, συμμετείχαν μεταξύ άλλων, ο Πρωθυπουργός της Ομοσπονδίας ΒκΕ, Nermin Niksic, ο Υπουργός Χωροταξίας της Ομοσπονδίας ΒκΕ, Zeljko Nedic, ο Υπουργός Ενέργειας και Βιομηχανίας της Ομοσπονδίας ΒκΕ, Vedran Lakic, κυβερνητικά στελέχη, εκπρόσωποι της εδώ Αντιπροσωπείας της ΕΕ, εκπρόσωποι της επιστημονικής και ακαδημαϊκής κοινότητας, διεθνείς Οργανισμοί και χρηματοπιστωτικά ιδρύματα (EBRD, USAID, UNDP, WB), εταιρείες συμβούλων, αρχιτεκτονικά γραφεία και κατασκευαστικές εταιρείες.

Ο κ. Nedic, τόνισε τη σημασία της σωστής εφαρμογής της περιβαλλοντικής στρατηγικής, αλλά και το μέγεθος του έργου, για την υλοποίηση του οποίου την ευθύνη και αρμοδιότητα φέρει το Υπουργείο του. Επεσήμανε επίσης την αναγκαιότητα θεσμικής συνεργασίας μεταξύ των διαφορετικών επιπέδων διακυβέρνησης, δεδομένου ότι για την υλοποίηση του έργου θα εμπλακούν τόσο η κυβέρνηση της Οντότητας, όσο και οι τοπικές αρχές, Καντόνια και Δήμοι. Ανέφερε ότι το Υπουργείο Χωροταξίας έχει εμπειρία από αντίστοιχα έργα στο παρελθόν, τα οποία χρηματοδοτήθηκαν από την Παγκόσμια Τράπεζα μέσω του Προγράμματος “Bosnia Energy Efficiency Project –BEEP” (από το 2016 κι ένθεν έχουν ανακαινηθεί 91 δημόσια κτίρια συνολικού εμβαδού 291.000 τ.μ., με κόστος €25,8 εκ.). Πρόσθεσε ότι, το Υπουργείο επιδιώκει

μελλοντική συνεργασία (με την Αναπτυξιακή Τράπεζα της Γερμανίας KfW, με το UNDP, την Υπηρεσία Διεθνούς Αναπτυξιακής Συνεργασίας της Γερμανίας GIZ, κ.ά.) για την ενεργειακή ανακαίνιση 26 δημόσιων κτιρίων, συνολικού κόστους €5 εκ. Τέλος, αξιωματούχοι του Υπουργείου Χωροταξίας, παρουσίασαν Σχέδιο Στρατηγικής με τίτλο "Building Renovation Strategy in FBiH until 2050" για βιώσιμα κτίρια υψηλής ενεργειακής αποδοτικότητας στην Ομοσπονδία ΒκΕ. Όπως αναφέρθηκε, το Σχέδιο είναι ευθυγραμμισμένο με την Ενεργειακή και Κλιματική Πολιτική 2030 της ΒκΕ, αλλά και με τις υποχρεώσεις της χώρας που πηγάζουν από τη συμμετοχή της στην Ενεργειακή Κοινότητα της ΕΕ.

Υπό το φως των ανωτέρω, και με την ελληνική οικονομία να έχει αποκτήσει νέα δυναμική, να έχει ανακτήσει την εμπιστοσύνη των διεθνών αγορών και την ελληνική επιχειρηματικότητα και εξωστρέφεια να αναπτύσσεται ταχύτατα, επανερχόμαστε στην πρότασή μας (βλ. έγγραφά μας με ΑΣ.1035/04.10.2021 και ΑΣ.1037/Φ.2760/27.09.2022) για την **δραστηριοποίηση ελληνικών επιχειρήσεων στους τομείς των ΑΠΕ και των κατασκευών στην ΒκΕ**. Με τις ελληνικές εταιρείες να διαθέτουν πλέον σημαντικά συγκριτικά πλεονεκτήματα, όπως τεχνογνωσία, δυναμική και επιτυχημένη παρουσία στις Βαλκανικές χώρες, τεχνολογική υπεροχή στα συστήματα εναλλακτικών μορφών ενέργειας (ηλιακή ενέργεια, τεχνολογία φωτοβολταϊκών και αιολικών συστημάτων, κλπ), ποιότητα ελληνικών υλικών (πρώτων υλών και τελικών προϊόντων) και υπηρεσιών, κρίνουμε ότι, Ελληνικές εξωστρεφείς επιχειρήσεις θα μπορούσαν να δραστηριοποιηθούν επιτυχώς και στην ΒκΕ. Οίκοθεν νοείται ότι το Γραφείο ΟΕΥ παραμένει στη διάθεση των ενδιαφερομένων για περισσότερες πληροφορίες και θα είναι αρωγός στις εξωστρεφείς προσπάθειες των ελληνικών επιχειρήσεων.

Ο Προϊστάμενος

Γεώργιος Επ. Τοσούνης
Σύμβουλος Ο.Ε.Υ. Α΄